

к.2

1

Кирилл Серебрен!

Это необходимо запомнить
Кирилловое письмо на день
Серебренка.

Но она предсказывает начало
с горы земли кириллового
движения к пересечению.

Предупреждение

28/11/88, 1.MAP88-
[REDACTED]

N 03579

2

ИНЦИДЕНТ С ЕЛЬЦИНОМ, ВСКОЛЫХНУВШИЙ
СОВЕТСКИЙ СОЮЗ И ЗАГРАНИЦУ

ЦК КПСС

6-й сектор

29.ФЕВРЯЛЯ 05952

ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ
В ОБЩИЙ ОТДЕЛ ЦК КПСС

Еженедельник I/
"Банько тань",
№ I, 1988, с. 59-61

Цзюй Мэнцзюнь

II ноября 1987 г. известный своими смелыми реформами Ельцин был снят с поста первого секретаря МГК КПСС. Эта новость всколыхнула Советский Союз и заграницу. Люди оживленно обсуждают, почему Ельцин был внезапно снят, означает ли это схватку между реформаторами и консервативными силами, застопорится ли советская перестройка?

Ельцин, которому сейчас 56 лет, принадлежит к молодому поколению в руководстве ЦК КПСС. Из-за живости в идеях и смелости в стиле работы два с лишним года назад он попал в поле зрения Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева, был переведен в центр, назначен сначала на пост зав.отделом строительства ЦК КПСС, а затем - секретаря ЦК КПСС. В декабре 1985 г. Ельцин стал первым секретарем МГК КПСС, заменив снятого с этого поста за консерватизм в идеях Гришина. В феврале 1986 г. он становится кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. Из-за столь быстрого роста Ельцина стали считать личным выдвиженцем М.С. Горбачева. Факты говорят о том, что он был активным сторонником дела перестройки, отстаивающей М.С. Горбачевым.

В период пребывания Ельцина на посту первого секретаря МГК КПСС в жизни столицы произошли привлекшие внимание перемены: на I/ "Банько тань"- "Полумесячные беседы"- авторитетный журнал, ориентированный на работников партийного и государственного аппарата КНР.

1.МАР88

Ген. Гарбачев М.С. изложено.
Картинка VI
22/4/881

единственной в Москве пешеходной улице Арбате появились частники, занимающиеся живописью, фотографией и продажей предметов искусства; оживились рынки; открылись кооперативные кафе и рестораны, привлекшие многих посетителей; организуемые в период праздников ярмарки стали удобной для населения формой покупки продуктов питания; свыше 2 тыс. руководящих кадровых работников в сфере экономики впервые не назначались, а непосредственно избирались. В начальный период после назначения Ельцин сам ездил на городском транспорте, стоял в очередях в магазинах, выясняя суть проблем, существующих в жизни города. Такие его действия произвели на москвичей хорошее впечатление.

Еще более горячо, по сравнению с экономическими преобразованиями, Ельцин выступал за перестройку в политической сфере. По его указанию московская пресса полностью публиковала материалы пленумов горкома партии, вскрывала существующие проблемы, например, впервые сообщила, что в городе зарегистрировано около 2 тыс. наркоманов, 1100 проституток. Ранее эти проблемы замалчивались.

Причины ухода Ельцина со сцены многообразны. Но самое важное и главное заключается в его слепой поспешности и забегании вперед. В течение 1987 г. он неоднократно сетовал на замедление перестройки, считая, что она неэффективна, заявляя, что на пути перестройки "еще немало подводных рифов и мин", а в ходе перестройки "число нерешенных проблем намного превышает то, что уже сделано". Эти высказывания Ельцина по сути дела отрицают достижения перестройки за два с лишним года, прошедших после прихода к руководству партией М.С.Горбачева. В докладе на торжественном заседании, посвященном 70-летию Октябрьской революции, М.С.Горбачев, не называя

3.

Ельцина прямо, подверг его критике. Он сказал: "Мы не должны поддаваться на pressure и со стороны не в меру ретивых и нетерпеливых - тех, кто не желает считаться с объективной логикой перестройки, выражает недовольство медленными, как они считают, темпами преобразований, тем, что они якобы не приносят быстро необходимых плодов. Должно быть ясно - нельзя перескакивать через этапы и пытаться все сделать одним махом". Эти слова М.С.Горбачева явились полным отрицанием позиции Ельцина и других "радикалов".

Критика Ельциным реального положения и отрицание методов деятельности члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС Е.К.Лигачева вызвали неприязнь у большинства окружающих кадров, в особенности у тех из них, кто не поспевал за перестройкой.

Промахи Ельцина в кадровой политике также явились непосредственным поводом к его отставке. По его словам, "перестройка в столице идет трудно, надо провести массовую замену кадров". Руководствуясь этой идеей, Ельцин за год 10 месяцев сменил первых секретарей 22 райкомов партии (из 33). Некоторые работники горкома критиковали его, отмечая, что такая перетасовка кадров превратилась для него в "спортивное состязание", указывая, что он занялся самостийностью, оторвался от партийных активистов, пренебрегает принципом преемственности, не дорожит кадрами и т.д.

Речь Ельцина на Пленуме ЦК КПСС, выдержанная в крайне резких выражениях, привела к его быстрой отставке. В речи были главным образом затронуты вопросы стиля работы руководящих органов партии и проблемы хода перестройки. Резкой критике он подверг "второе лицо" в партии - Е.К.Лигачева и, "не получив поддержки Секретариата ЦК", подал в отставку. Его речь, подобно взорвавшейся бомбе, потряс

ла членов ЦК КПСС. Сообщают, что он был "единодушно осужден". По мнению М.С.Горбачева, то, что Ельцин, минуя Политбюро, прямо на Пленуме поставил вопрос об отставке, является "нарушением морали члена партии". Критикуя его, М.С.Горбачев сказал, что в политически ответственный момент, когда ЦК партии прилагает все силы для изучения принципиальных вопросов развития теории и практики, Ельцин выступил со своей особой позицией по ряду вопросов, пытаясь повернуть работу Пленума в другое русло. В итоге Пленум в своем решении относительно речи Ельцина квалифицировал ее как "политически ошибочную".

Неожиданными стали крайне резкие слова и критика М.С.Горбачевым в адрес Ельцина. Обычно считалось, что Ельцин - это верный проводник политики перестройки, что М.С.Горбачеву не обойтись без такого авангарда, смело прокладывающего путь вперед. В особенностях в вопросе критики консервативных сил позиции и высказывания М.С.Горбачева и Ельцина были очень близки. Однако М.С.Горбачев в речи на пленуме МГК дал Ельцину почти что полностью негативную оценку, заявив, что он "политически незрелый", "пытавшийся поставить перестройку под сомнение", "ставящий себя выше интересов партии", "увлекающийся псевдореволюционной фразеологией, пустым фразерством, пустозвонством и лозунгами" и т.д. и т.п. Этих ошибок было достаточно, чтобы послужить причиной отстранения Ельцина от должности.

13 ноября газеты "Правда", "Советская Россия" и "Московская правда" отвели две полосы для изложения прозвучавшей на пленуме МГК критики в адрес Ельцина. Столь сильной и масштабной критики

в адрес снятого руководителя за последние годы не было, тем более, что Ельцин был горячим сторонником перестройки.

Заслуживает внимания то, что спустя всего несколько дней после всесторонней критики в его адрес Ельцина назначили первым зам. председателя Государственного строительного комитета СССР в ранге министра. Вместе с тем начальник управления информации МИД СССР Герасимов на пресс-брифинге для иностранных журналистов заявил, что на последнем пленуме МГК КПСС подчеркивались также высокие деловые качества Ельцина.

Инцидент с Ельциным в определенной степени отразил всю противоречивость и сложность советской перестройки, а также показал, что главное сопротивление перестройке сегодня исходит от консервативных сил. Хотя Ельцин был снят из-за своих собственных ошибок, однако отставка столь представительной фигуры в той или иной степени помогла консерваторам. Конечно, дело перестройки в СССР из-за этого не повернет вспять, а будет продолжать развиваться в обстановке многих противоречий и борьбы.

27.4.87
им
Яковлев

03579
28.ABF 1995 * 03579 /64